D0C732
דו"ח  ישיבת ועדת שבית, הנשק בעוג'ה
   27.12,49 נכתב בידי ירוחם כהן. רב סרן.
סדר היום
1.	אזור עבאסן ואיחיעה
2.	 אזרר בית חנון
3.	 המשלט הישראלי בביר קסר (ראם אל נקב)
4.	 מצב הבטחון באזור עזה רפיח .
א.	מתברר שגם הפעם לא הביאו המצרים את תשובתם הסופית להצעתנו בדבר חלוקת אזור בית חנון ולהכללת אזור אבאסן ואיחזיעה בשטח המצרי. (כאן בקשתי אותו לא להסביר את הנמוקים בישיבה אלא למסור לי עליהם ביחידות לאחר הישיבה) .
    לכן הועלתה הצעה על ידי. היו"ר קולונל בוסבי, שועדת משנה בראשותו של מיג'ור בונד תצא לאזור עבאסן ואיחזעה ולאזור דימרה במטרה להגיש הצעה של החלפת שטח עבאסן באותו שטח באזור דימהה.
   ההצעה נתמכה על ידי המצרים. אני הוספתי כאן את סעיף ד' ותבעתיx שנוכח מצב הבטחון המדאיג באזור עבאסן אני מבקש שועדת המשנה תסיים את תפקידה בהקדם. לאחר תמיכת היו״ר בהצעתי נתקבלה ההצעה .
ב. המצרים בקשו את פנוי המשלט בביר קסר בטענה שהמשלט נתפס לאחר חתימת ההסכם של רודוס,
כמו כן בהזדמנות זו הם מעלים את שאלת הקמת ישובים חדשים באזור עזה רפיח
.התפתח דו-שיח ארוך בענין הקמת נקודות, והמצרים ויתרו הפעם                
המצרים תבעו הצבעה על משלט ביר קסר, אך היו״ר דחה את ההצבעה עד לאחר ברור. באם המשלט הוא עמדה קדומנית של הנקודה החקלא׳לת הנמצאת באום רשרש . 
 ג. נתנה  סקירה על מצב הביטחון באזור עזה רפיח במשך החדשים האחרונים. המצרים טענו שהם מצידם עשו את כל המאמצים למנוע הישנות מעשי חבלה. הם מבטיחים לעשות כמיטב יכולתם. 
היו״ר תבע מהמצרים לשמור על הגבול וחדירת מסתננים מצד המצרי;
מאידך גיסא תבע מהצד הישראלי להמנע ממעשי תגובה
תאריך הישיבה הבאה מותנה בעבודת ועדת המשנה , צוינו שני תאריכים: 5-4.1.50 או 23.1.50 (לרגל צאתו של ראש המשלחת המצרית לתופשה 10-20.1.50).
בשיחה נפרדת שהתקיימה עם קולונל ריאד, גילה לנו שלמעשה האין מצד שלטונות הצבא המצרי כל התנגדות לחלוקת אנשי משרד החוץ אינם מתנגדים אך לא החליטו סופית
 צצה הצעה חדשה מצדם להעביר את פתרון הבעיה הנ"ל לשיחות שתתקימנה בין מומחים מאנשי משרד החוץ של שני הצדדים,  לפי דבריו של קולונל ריאד קיימה נטיה מצד משרד החוץ המצרי לקיים פגישות של באי כח משרד החוץ המצרי . הוא עצמו יטפל בדבר ומבטיח 'בימים הקרובים להודיע על אפשרות קיום של פגישה כזו. במשרד החוץ המצרי מחכים לבואו של ב"כ מצרים באו״ם מונעים עבד אל פחח (?)בכדי להחיעץ אתו (כפי שמתברר לי אח"כ בת״א אין מונעים הנ״ל נוטה לזאת). ריאד ציין שלדעתו יש סכויים
ליציבות ולהכרעה כלשהי בנדון לאחר שייערכו בחירות במצרים  3-4.1.50 ובחירות משנה ב-7.1.50
[bookmark: _GoBack]ירוחם כהן  רב סרן

